

校园微改造

广大附中让学生定方案

文/何宁 郭毅 彭鹏生 图/学校提供

“我简直不敢相信，一个暑假不见，学校已然脱胎换骨，特别是饭堂！铁板意面、酸菜肉丝面、椰青、桑椹果汁……这些以前要周末去外面餐厅才能吃到的美食，现在学校饭堂应有尽有，真的太幸福了！”刚开学，广州大学附属中学（以下简称“广附”）高二徐同学就被新升级的饭堂惊艳到了，不仅菜式和口味让她连连称赞，就餐环境也令人特别满意。除了饭堂的升级改造最直观外，宿舍、洗手间、校园环境等都有不小的改变。从2010年开始投入使用的大学城校区至今已走过了13年，部分设施老旧，亟须更新换代。此次校园的升级改造，学校坚持以生为本的理念，每个细节都充分考虑到师生的实际需求，致力于为大家营造另一个温暖舒适的家。



广附食堂

1 微改造，提升学生幸福感

“要让孩子在校园里快乐起来，首先得满足他们最基本的需求——吃得好、睡得好和玩得好。”校长欧卫国表示，“此次校园改造就是遵循这样的原则。”

校园改造并非易事，因为只有暑假50多天的时间动工，各项准备工作都要在放假前扎实做好。学校首先从与学生生活息息相关的三个地方——食堂、宿舍、卫生间开始制定改造方案。学校在方案形成前，就作了广泛而细致的调研。比如食堂到底该如何改造？希望学校引进哪些品种？对就餐环境有何期待等，学校均充分征求了学生的意见。

“改造后的食堂，我们能够保证每天有超过100个品种。”欧卫国每天都会到食堂去看看孩子们吃得如何，很关注学生们的感受。“开学近一月，我听到的几乎都是好评，二楼有些档口，如铁板厨房、特色粉面等，特别受学生欢迎。”

改造后的食堂不仅菜式多样，刷卡流程也智能了许多。高二李同学特别喜欢到自选菜窗口打饭，“这里就像是自助餐，可选择的菜式非常多，我们可以按需取量，喜欢吃的菜可以多打一些；如果有好几个菜都想吃，但又担心吃太撑，我就会每一种菜打少一点的分量。排队称重也非常快。这种选择自由的感觉真的特别好！”

出于培养孩子们节俭习惯的考虑，食堂从刷卡终端上对消费做了限额。同时，学生的每一笔消费，都会以短信形式发送给家长。这样双管齐下，引导孩子们理性消费。

“让学生有更多选择、更喜欢吃，才能让他们在长身体的年纪，得到更好的补给，健康成长。校领导一直坚持，要办一所让孩子们喜欢的学校，一所有温度的学校，这次改变就是我们的一种尝试。”广附总务处副主任徐春凌说。



▲校园口袋公园

▶学校食堂自选餐区

2 同谋划，学生参与方案设计

除了食堂大变身外，广附此次微改造还着力于“厕所革命”、学生宿舍楼加装电梯、校园口袋公园建造、智慧图书馆建设等。徐春凌表示，充分发挥孩子们的才智，吸纳纳进意见，是学校此次微改造的重要突破口。

以宿舍的改造为例，从初稿到方案确定，整个设计经历了数易其稿的过程。徐春凌解释，学校起初根据学生的日常反馈，做了两间样板房征集意见，希望从这两间样板房中选出一间。“但学生们对那两间样板房都不够满意，后来我们充分发挥学生建言献策的作用，结合学生的修改建议，又设计出了第三间样板房。同学们满意，是我们努力的方向。”

开学后，高三陈同学就发现宿舍竟然有电梯了。“我发现每栋宿舍都安装了4台电梯，这对于

住在高楼层的我来说，可以节省不少时间；同时，在不同时段回来休息的同学也减少了交叉干扰。”陈同学还惊喜地发现，宿舍公共洗漱间内每个洗手盆上都装了镜子，镜子旁还安装了电吹风，“宿舍颜值高了很多，在这样的环境里，我们能在繁忙而充实的学习中调节好身心，得到更好的休息。”

此次校园改造，学校也在“颜值”上花了不少心思。在调研和收集完学生的改造意见后，老师们开始了到处“选材”的历程。在今年的全国教育装备展上，老师们几乎试遍了所有的餐椅，在充分控制成本的基础上，最终选出了既符合人体工学，又高颜值的椅子。“虽然选材的过程很辛苦，但是看到学生们坐在椅子上开心地吃饭，我们都觉得自己的付出是值得的。”徐春凌说。

3 请进来，家长们入校“验收”

初二学生家长淇淇妈的厨艺一度受到孩子的高度评价，可是每周五晚，孩子却要回学校食堂吃完才愿意回家。据家长们反馈，不少孩子还主动担任起“美食推荐师”，每周都早早地规划着带点什么回去和家人一起分享。

看到孩子们在学校如此开心，家长们也请求亲自“验收”学校的微改造成果。就在上周，通过学校家委的组织，不少家长积极报名参加学校参观。家长们在校门口排队等候，家长们在校门口排队等候，家长们在校门口排队等候……家长们在校门口排队等候……家长们在校门口排队等候……

家长们在校门口排队等候，家长们在校门口排队等候……家长们在校门口排队等候……家长们在校门口排队等候……家长们在校门口排队等候……

整个西瓜就可以去结账。

宿舍方面，轻快明亮的配色、宽敞舒适的格局、便利通行的设计……改变看得见。家长张女士直言：“这样的宿舍，确实更受这个年纪的孩子们喜欢，更能让他们放松下来。难怪孩子们周末还愿意留在学校。总之一句话，吃得健康，住得舒心，我们放心！”

此次校园的微改造，使学校变得越来越美观，更宜业宜学。这改变的背后，都指向了学校为学生提供的多元化成长平台。“我们要给学生提供多种适宜其成长的环境和平台。例如，在STEM实验室研讨项目、在创客空间交流碰撞等，此前不少获得全国大学生创新创业大赛萌芽赛道创新潜力奖（中学组最高奖）的项目，就是在这种环境下培育和孵化出来的。”学校希望孩子们在校内能感受到家的温暖，在校内可以各得其所，做最好的自己，适性成长，成为更优秀的人。

今年11月5日，广大附中还将举办“建校75周年校友回家日”活动，希望校友们“回家”看看，共同为学校的发展出谋划策。

校园地标月饼、3D菓子流心月、玉兔礼盒……

广东高校花样月饼你选哪款？



文字整理/羊城晚报记者 王沫依

9月20日

广东省“双百行动”乡村公共服务高校联盟成立大会在华南师范大学石牌校区举行。盟主单位由华南师范大学担任，副盟主单位由南方医科大学担任。华南师范大学表示，学校将动员全校力量，整合各方资源，同时围绕乡村振兴、乡村医疗等基本公共服务支持和基层人才培养培训等重点任务。南方医科大学表示，学校将广泛汇聚力量，发挥资源优势，促进资源互补，优势互补，协同创新，推动联盟卫生健康帮扶工作落地见效。

9月20日

中国科学技术信息研究所发布的《2023中国科技论文统计报告》显示，2022年，中国在各学科最具影响力期刊上发表的论文数为16349篇，占世界总量的30.3%，首次超过美国排名世界第一。各学科影响力最高的期刊，可以被看作是是世界各学科最具影响力期刊。2022年，178个学科领域中共有159种最具影响力期刊。

9月21日

北京航空航天大学在新主楼会议中心举办“协和医班”开班仪式。据悉，为深入贯彻落实健康中国战略，促进医学教育与多学科互补协同、融合创新，助力拔尖创新医学人才培养，2023年5月，北航和协和医学院达成战略合作协议，成立“协和医班”。

9月24日

天津市招生委员会公布《天津市初中学业水平考试体育与健康科目补充方案》，待过渡期结束后，对于持有天津市户口但学籍不在天津、要求回津参加中考的学生，体育与健康科目（总分40分）中的平时成绩分值（18分）计算，不能再借读考等统一测试成绩满40分，以鼓励此类考生及早回津就读。

广东外语外贸大学：玉兔礼盒、特色月饼齐上新

广外今年推出了四款礼盒。除传统的两款经典的青葱岁月礼盒和广外月圆礼盒外，还上新了两款特色月饼。精选玉兔礼盒，内含紫薯、紫薯、红豆、绿豆、双黄莲蓉口味的校徽月饼，外包装新推出，以玉兔为外形，环保结实又不失可爱创新。

凤鸣岭南礼盒，内含棋子月饼、莲蓉、绿豆、红豆、紫薯口味月饼，和玉兔礼盒一样，可以根据自己口味任意搭配月饼。

广州大学：专属点心礼盒，传统和新式的碰撞

今年，广大云山忆站和云山营养坊合作推出了两款“广大专属中秋粤式点心礼盒”，月饼上都印有“广州大学”字样。其中既有传统的广式月饼，也有符合现代人口味和需求的新款式月饼。

迷你月饼礼盒分为A、B款。A款内含香醇板栗月饼、斑斓金翡翠月饼、低糖杂粮月饼和黑芝麻月饼；B款内含陈皮红豆沙月饼、红酒蔓越莓月饼、低糖杂粮月饼和黑芝麻月饼。五仁蛋黄月饼礼盒内含金装蛋黄白莲蓉月饼和精制五仁月饼。

广大饭堂还推出了六款特色月饼：桃山红酒蔓越莓月、桃山斑斑月、桃山陈皮豆沙月、桃山低糖杂粮月、桃山板栗月和桃山黑芝麻月。莲子、花生、陈皮、芝麻……这些常见的食材被制成月饼，别有一番风味。后勤服务处餐饮服务中心将于9月29日在广大大学城、桂花岗校区开展“一校三园贺中秋，万枚月饼大派送”活动，10000个月饼向29日中午在各食堂就餐的同学免费派送。

广州中医药大学：校训月饼提醒不忘医者初心

广中医今年推出了特制的校训月饼。经典的广式月饼上印有广中医“厚德博学、精诚济世”的校训，品尝香醇美味的同时，也提醒着广大学子不忘初心、做一名合格的医者。

学校将向每位学生派发月饼券，券券可于9月26日起规定时间内在大学城校区第一食堂大众餐窗口和三里校区学生食堂一楼领取月饼。

广州新华学院：校园元素穿在玉兔身上寄寓美好希望

广州新华学院中秋定制月饼将校徽、校训、标志性建筑等新华专属元素“穿”在身上，以符号化语言彰显学校品格。值得一提的是，礼盒中的中秋贺卡采用了来自著名艺术家、广东省女画家协会主席孙洪霞的油画创作《兔兔新曲》插画。传说在月宫陪伴嫦娥仙子捣药的玉兔，是保佑人们百病不侵、身体健康的吉祥物。插画主角“兔兔”正是玉兔的现代化化身，为广大师生送去了中秋祝福。这款“玉兔”插画形象也同样出现在了今年春节期间“南航·兔兔新春迎春艺术航”和今年学校为新生定制的“新华白兔T恤”中，寄寓兔年美好希望。

文/羊城晚报记者 陈亮 甘卓然 实习生 高鑫艺 罗钰涵 彭博图/学校供图

“又是一年中秋至，酥香小饼伴桂香”，中秋将至，广东高校纷纷推出各具特色的月饼礼盒。除广式的蛋黄莲蓉、五仁月饼，有的高校还推出了红酒蔓越莓月饼和雪媚娘流心月等全新口味月饼，为师生、校友带来视觉和味觉的双重享受。同时，高校月饼的“文化味”也不断丰富，让人眼前一亮——融入校友之歌的“山高水长”礼盒、献礼校庆的限定礼盒、融入国潮元素的玉兔礼盒……

中山大学：校友之歌礼盒推出，品月滋味体校园情

中大今年推出了三款礼盒。“山高水长”礼盒，命名源自中山大学校友之歌《山高水长》。烫金线条精细勾勒出红楼翠微、珠江水长，使整体设计大气、庄重、简洁、典雅的四方设计，巧妙融合三校区五校园代表性建筑，礼盒包括双黄白莲蓉月饼、陈皮豆沙月饼、火腿五仁月饼。

“康乐情怀”礼盒则是中大月饼每年传承的经典礼盒，包括双黄白莲蓉与火腿五仁两种经典口味月饼。

华南理工大学：3D菓子+雪媚娘流心月，视觉与味觉的双重盛宴

华工将华园特有的元素与中秋月饼结合，除校徽、校训等常规设计外，还印有百步梯、湖心亭、牌坊、校训石等校园地标，包括华园校训月饼、华园景观月饼、广式流心月饼。除了传统月饼，今年华工面包房还新推出雪媚娘流

秋佳节守护团聚的祝福，同时也寓意月圆平安的家国情怀。月饼上印有中大的建筑物、校徽和瓦当，每个中大元素对应不同口味的月饼，包括流心奶黄月饼、红酒蔓越莓月饼、清新凤梨月饼、荔枝玫瑰花茶月饼、黑芝麻核桃月饼。

此外，华工还推出了线上预订礼盒——“梦华园”系列中秋月饼礼盒，全部礼盒月饼均可包邮快递送到家。



▲华南理工大学的学生身穿汉服赏月

▲广州大学迷你月饼

▲广东外语外贸大学的玉兔月饼礼盒

▲广州新华学院定制月饼

▲中山大学“月圆”月饼礼盒

华南师范大学：限定礼盒献礼90周年校庆

今年华师正式推出13款月饼。此外，还有8款精美点心一同上新。在华南师范大学90周年校庆即将到来之际，更有限定礼盒共同献礼。

陶园传统礼盒包装，以烫金工艺突出“陶园”品牌，将华师90周年校庆标识变换成月亮的阴晴圆缺图形，配合中国古代理星图及繁星特种纸，寓意中秋佳节之际，华师校友于同一片皎洁月光之下团聚。古朴的配色，既体现九秩华师的端庄大气，又尽显传统佳节的韵味。

华师月饼和点心礼盒齐上新，包括金牌五仁月饼、双黄白莲蓉月饼、单黄豆沙月饼、草莓月饼、凤梨月饼和哈密瓜月饼。礼盒则包括90周年款月饼礼盒、水果月饼礼盒、食在华师月饼礼盒、精美点心及点心中礼盒、小礼盒。

其中食在华师月饼礼盒为华师九十周年校庆特别版礼盒，香槟金和海洋蓝的配色显得高级，融入90周年校庆标识和中国古代星图，现代感和复古感的结合相得益彰。

而水果月饼礼盒以华师经典红蓝色为主色调，融入华师校训文字和月盈月缺的变化图案，寓意着华师在光阴流转间，唯有教育育人的初心不变，唯有以饼喻众的匠心不变。

值得一提的是，食堂向三校区四校园全日制定校本本科生、研究生每人免费派送1个180g的单黄豆沙月饼，共计将派出4.5万多个月饼。